Ba

责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

每个孩子都是上天送给我们的天使

□口述: 丽虹 记录: 林可依

丽虹在生二宝之前信心满满,以为这个孩子会像大宝一样,又是一个 学霸。可没想到,二宝和大宝的好学截然不同,她爱玩爱闹,却唯独对学 习没有一点兴趣。这让丽虹很是失望。她甚至产生了二宝不及大宝这样的 想法。

但丽虹的偏爱却未对二宝产生任何影响,她依然用自己的行动表达着对父母,对姐姐,对爷爷奶奶,对姥爷姥姥的赤忱的爱。也正是这些举动让丽虹渐渐看到了二宝身上难得的品质:善良、纯真和无私。她终于醒悟过来,每个孩子都有自己的优点、特长,他们都是上天送给我们的天使。

不爱学习的二宝让我大失所望

任生—宝之前,找一直马定地认为 这孩子将来一定也是个小学霸。因为我 们家的大宝就是一个人见人夸,大家公 认的"别人家的孩子"。 我和先生当年学习成绩都不错,我

还比先生更胜一筹。我考取了一所 211 大学,毕业后通过校招来到了上海,并 顺利地解决了上海户口。所以毫不谦虚 地说,那时的我也算是同龄人中的佼佼 者了。

也许大宝就是继承了我们的良好基 因吧,从小这孩子就显示出了很强的学 习天赋。小时候我们带她去逛商场,她 对琳琅满目的玩具和花花绿绿的小衣服 小裙子没有一点兴趣,却对各种童话书 充满了兴趣,可以静静地一个人呆在那 里看很久。

上学后,她学习也很自觉,从来不用我们操心,什么时候做作业,什么时候做有业,什么时候做有工,什么时候看课外书,什么时候做教辅题,她自己都安排得明明白白的。每次考试,她的成绩都是稳居班级第一。初中,她进了本区最好的公办学校,即便在高手云集的环境里,她依然保持着每次考试年级前二的好成绩。有一次期末考试考完回来,她有些情绪低落地告诉我:"妈妈,这次我考砸了。"我还以为她考得多差呢。结果她告诉我:"这次只考了年级第三。"当时就把我气乐了。

生二宝是因为国家正好放开了政 策。那年大宝也十岁了。虽然两个孩子 的年龄差距有点大,但我想,大宝学习 那么好,二宝也肯定差不了,以后在她 的教育上,我和先生也不用花费太多的 精力。

二宝出生后,性格非常外向、活泼,和大宝的文静内敛截然不同。还有一点也和大宝完全相反的是,她对学习一点也不感兴趣,完全出乎我先前的预料。

大宝小时候特别爱看书,可二宝对书一点都没兴趣。她喜欢洋娃娃,喜欢搭积木,喜欢穿着漂亮衣服站在镜子前臭美,可就是对给她买的儿童读物连看都不愿意看一眼。每次大宝看书、学习,她还总喜欢去捣乱:"姐姐,别看了。""姐姐,陪我玩会儿。"几次折腾下来,我终于意识到,想要让二宝和大宝一样发自内心地热爱读书,那真的是奢望。尽管对二宝的"不求上进"深感失望,但我还是不死心,还是希望二宝能成为像大宝一样优秀的人。

"你看姐姐学习多用功,你要多向姐姐学习。" "你要是将来能像姐姐一样优秀就好了。" 这样的话成了我的口头禅。而且,在亲戚朋友面前,我也时常感慨二宝不及大宝有出息。在我的眼里,大宝是我的骄傲,而二宝却让我满怀遗憾。说心里话,那时的大宝在我眼中带着一圈光环,而黯然失色的二宝就像一个影子,湮灭在大宝的光辉之下,我看不到一点她身上的闪光点。

心中有爱的孩子一样光芒万丈

直到后来发生的一件事, 完全改变 了我对二宝的看法。那段时间,公司里 接了个大项目,作为主要负责人,我每 天都要加班加点,回到家总要晚上九十 点钟了。而每次不管我什么时候到家, 发现二宝都没睡,还在客厅里。几次之 后,我不免冲着母亲抱怨开了: 晚怎么还不让她睡觉? 明早去幼儿园还 起得来吗?"母亲却是一脸无奈: 怎么也不肯睡,说要等妈妈,我也没办 "我惊讶地问:"为什么要等我? 这时候二宝奶声奶气地在一边开口了: "因为我不放心你呀。" "小东西,你 有什么不放心妈妈的?"我又好笑又好 奇,这么小的孩子,难道也懂什么叫 不放心? "妈妈你那么晚了还要开车 回家,我不放心。上次我在电视上看 到一个阿姨就是晚上开车回家把车撞 了。你眼睛又不好,平时总是戴个眼 镜,我怕你晚上看不清路。"我愣住了, 随即便是一阵感动涌上心头, 我没想 到,这么小的孩子,竟已懂得牵挂我的

那天晚上,我搂着二宝,迟迟无法 人睡。虽然身体感觉很疲倦,但看着怀 里酣然人睡的二宝,我却毫无倦意。一 想到她刚才说的话,我心里就情不自禁 地泛起一股柔情,我仿佛忽然间发现, 自己平时有多么大意,仔细回想起来, 就是这么个小人儿,其实经常会做出一

些温暖人心的举动,她一直都在用她那

颗幼小单纯的心灵关心着我,关心着家 里的每一个人。

我想起来有一次,也是因为天天晚上加班,我特别累。一次在客厅给她讲故事,讲着讲着,就在沙发上睡着了。结果等我醒来的时候,发现自己的肚子上盖着一条沙发巾。看我醒了,二宝蹦蹦跳跳地跑过来,指着我的肚子对我说:"妈妈,你刚才睡着了,我怕你冷,给你盖了一条毛巾。"

还有一次,公公和婆婆从老家出来,到我们家小住一段时间。他们来的第一天,发现婆婆好几次在捶腰,二宝便从卧室里拿了个靠垫,给婆婆垫在座椅后面。"奶奶腰不好,垫个枕头,腰就不会疼了。"

还有一次,二宝过生日,我给她买了一盒她最爱吃的巧克力。她打开看了一眼,又重新把盒盖盖好。我问她为什么不吃,她说要留给姐姐吃,因为姐姐也爱吃。而且姐姐每天要上学,做功课都做到很晚,很辛苦。

类似的例子有很多,只是都被我疏忽了。因为我总是以大宝为参照标准,用大宝身上的优点去对比二宝,总是认为读书好是最重要的,其他都可以忽略不计。因此,对二宝的优点便视而不见。其实,现在想起来,二宝的这种品质有多难能可贵啊。心中有爱,不吝付出,满怀善意,这样的孩子,谁能说她不是光芒万丈呢?



武化 判例

手记 >>>

珍惜每一个小天使

就像丽虹说的那样,其实每一个孩子都是上天 送给我们的最好的礼物,都是小天使。

也许是环境的因素吧, 现在的父母都是望子成 龙,望女成凤。似乎在他们眼里,孩子学习好,成 绩好才是唯一,却忽略了最基本的一点,就是孩子 的人品。最开始, 丽虹也是犯了同样的错误, 在她 眼里, 大宝学习成绩优异, 是大家眼里公认的别人 家的孩子,她因此特别骄傲、自豪,并自然而然地 对二宝也寄于了同样的希望。当她发现二宝完全不 是她所希望成为的学霸时, 她便对二宝充满了失 望, 认为二宝不如大宝。直到偶然一次, 她发现二 宝因为担心她的安危而迟迟不愿睡觉,她才幡然醒 悟, 想起了二宝平时的种种行为, 才意识到这个孩 子身上的闪光点:善良,真诚地关心着每一个家 人。而这种品质,恰恰是现在很多孩子身上最为缺 乏的。即使优秀如大宝,她也早就习惯了别人对她 的关注、照顾, 却从未想过怎么去主动关心别人。 两相比较之下, 丽虹才明白了自己以前的问题所 在, 更懂得了每一个孩子各有各的特长, 每一个孩

子都是上天送来的天使。 希望所有的家长都能懂得这个道理,每个孩子 都是天使,每个孩子都值得我们好好珍惜。

不要让孩子活成 另一个孩子的影子

我终于明白,每个孩子都有自己的优点和长处。做家长的,尤其是二胎家长,一定要学会发现每个孩子的优点,而不是把眼光局限在一个孩子的身上,单一地用一个标准去衡量孩子优不优秀。每个孩子都是独一无二的,每个孩子都应该成为最好的自己,而不是活成别人的影子。
明白了这个道理。我再也不对二宝说让她

明白了这个道理,我再也不对二宝说让她像姐姐一样优秀这样的话了。在亲朋好友面前,我也经常会由衷地夸赞二宝的懂事、善良、有爱心。而不是像以前一样,处处拿她和大宝比。当二宝不经意间做出暖心的举动时,我也不吝赞美之词,除了对她表示感谢外,还会予以适当的夸奖。

会了以适当的专实。 有一天,大宝和我聊天时,忽然抱怨了一句:"妈妈,你现在怎么老是表扬妹妹,对我都不怎么表扬了。"我愣了一下,忽然意识到大宝吃醋了。也难怪,以前我总是夸她,从来不表扬二宝,现在我的态度转变了,开始重视二宝了,这难免引起她的心理落差。也由此可见,我以前对两个孩子的差别对待了。说实话,对比二宝的体贴懂事,大宝在这方面是非常欠缺的。也许因为和二宝年龄差距比较大,她从小习惯了众星捧月,被当成全家的中心,因此任何事情从来不会考虑到其他人,更别提主动关心、照顾别人了。说起来,大宝之所以会这样,也和我们做家长的教育疏忽有很大的关系。唯成绩论确实是不对的。

趁着这个机会,我也正好教育一下大宝。

我想了想,对大宝说: "妈妈表扬妹妹很正常啊。你虽然学习成绩好,但妹妹也有她的长处,她善良懂事有爱心,对家里每一个人都很关心。就像前几天天气转热,妈妈新买了一台电扇,她主动提出给姐姐放在书房用,因为姐姐晚上要看书学习。"说到这里我看了大宝一眼,虽然她没说话,但她的眼神却若有所思。"最关键的是,她年龄还这么小,就知道这样体贴别人,这多不容易啊。"

说完这些,我便住了口。我知道和孩子其 实不必讲大道理,她们都有分辨能力,有时候 寥寥数语就可以达到目的了。

她们都是 最优秀的孩子

不久后,二宝因为扁桃腺经常发炎,在医生的建议下做了扁桃腺切除手术。

那天,我正在病房里陪着二宝,给她讲故事。病房门突然开了,一个背着书包的身影闪 了:##

"大宝,你怎么来了?" 我惊讶地问。看 到姐姐的二宝则惊喜地伸出小手,紧紧搂住了 十字

"我今天放学早,就来看看妹妹。"大宝说着,轻轻抱住了二宝。"告诉姐姐,喉咙疼吗?"二宝娇羞地摇摇头。我还在唠叨:"你后天不是要参加数学竞赛吗?还不回去抓紧时间复习。小宝很快就要出院了,你想她,过两天就能见到了。"大宝摸着小宝细软的头发,笑吟吟地回答:"不看到妹妹我不放心,考试也若不好。"

"你这孩子。"我佯装生气,心里却很高 兴。我的大宝,终于也学会关心人,心疼人 了。

看我这样,大宝又笑了: "妈妈你放心吧,这次竞赛我一定拿个名次回来。" "名不名次的其实不重要,妈妈在和你开玩笑呢。" 我话音未落,大宝点着二宝的鼻子说: "谁说不重要,这可是我庆祝妹妹康复的礼物。"

二宝听不懂姐姐的话,却从床头柜上小心翼翼地端过一个餐盒。那里面是我给她炖的鸡汤。她把鸡汤塞到大宝手里,又指指大宝的嘴,那意思是让她喝汤。

看着姐妹俩亲密互动,我不禁笑了。此刻,她们在我眼里,都是最优秀的孩子。感觉拥有了她们,我拥有了全世界。我的心里,洋溢着满满的幸福。